

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПАРАЛЛЕЛЬНОГО ИМПОРТА:
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ,
ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ**

Сидоренко Дарья Дмитриевна

Белорусский государственный экономический университет
(г. Минск, Беларусь)

В статье дана краткая характеристика параллельному импорту, определены принципы исчерпания исключительного права на объекты интеллектуальной собственности. Анализируются теоретические подходы к вопросу легализации параллельного импорта, а также актуальная статистика действия механизмов параллельного импорта в Российской Федерации. Определены главные преимущества параллельного импорта для социально-экономической сферы жизни общества.

С января 2023 года вступил в силу Закон Республики Беларусь от 3 января 2023 года № 241-З «Об ограничении исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности» (далее – Закон № 241-З), нормы которого разрешают параллельный импорт в Республике Бе-

ларусь. Согласно ст. 3 Закона № 241-3 в целях создания условий для повышения внутренней устойчивости экономики, предотвращения или уменьшения критического недостатка на внутреннем рынке продовольственных и иных товаров допускаются ввоз на территорию Республики Беларусь и введение в гражданский оборот товаров, в которых применены (содержатся, включены) объекты интеллектуальной собственности, без согласия (разрешения) правообладателей из иностранных государств, в том числе совершающих недружественные действия, если такие товары включены в перечни товаров (групп товаров), являющихся существенно важными для внутреннего рынка. Законодательство Республики Беларусь не содержит определение понятия «параллельный импорт», однако в правовой и экономической литературе под параллельным импортом следует понимать импорт оригинального товара, содержащего в себе объекты интеллектуальной собственности (далее – ОИС), без разрешения правообладателя исключительного права на этот ОИС [1, с. 48].

Применение субъектами хозяйствования схем параллельного импорта возможно благодаря определению законодателем принципа исчерпания исключительного права на соответствующий ОИС. Общеизвестными принципами исчерпания исключительного права являются: международный (используется в Республике Сингапур, Республике Корея), региональный (используется на территории Евразийского экономического союза, Европейского союза), национальный (используется в Федеративной Республике Бразилия).

В настоящее время на международном уровне нет унифицированного подхода по вопросам исчерпания исключительного права на ОИС, все страны мира свободны в выборе того или иного принципа (совокупности принципов) исчерпания исключительного права и определяют его (их) исходя из социальных, экономических и (или) политических интересов. Закон № 241-3 предусматривает применение в Республике Беларусь международного принципа исчерпания исключительного права в отношении ОИС, которые содержатся в (на) товарах, включенных в соответствующие перечни товаров, утвержденных соответствующими государственными органами.

Как в научном, так и в практическом сообществах нет единого мнения в вопросах параллельного импорта: одни специалисты отмечают возможные риски и прямо указывают на недостатки, другие – говорят

об экономических преимуществах. Например, Е. С. Занько полагает, что легализация параллельного импорта может привести к распространению контрафактной продукции, проблеме с гарантийным обслуживанием товаров [2, с. 53], но справедливо отмечает, что правильно выстроенные механизмы параллельного импорта, с учетом национальных интересов и возможных рисков, действительно могут оказать благоприятное влияние на социально-экономическую сферу жизни общества [1, с. 51].

С. С. Лосев утверждает, что белорусскому законодателю необходимо пересмотреть нормы законодательства в области права интеллектуальной собственности, касающиеся исчерпания исключительного права в целях отказа от национального режима исчерпания исключительного права в отношении целого ряда ОИС [3].

В целях определения преимуществ параллельного импорта уместно проанализировать его статистику на примере Российской Федерации. Так, благодаря механизмам параллельного импорта за восемь месяцев 2023 года в Россию из Казахстана ввезено на 20% больше товаров по сравнению с аналогичным периодом 2022 года, из Азербайджана – на 46%, из Армении и вовсе в 2,5 раза больше [4]. За три квартала 2023 года на российском автомобильном рынке было зарегистрировано 102395 транспортных средств, ввезенных по схемам параллельного импорта, или 13% от общего объема автомобилей, проданных в России в этот период [5].

Принимая во внимание теоретические положения о параллельном импорте, практический опыт зарубежных стран и актуальную статистику, возможно определить главные преимущества параллельного импорта:

- благодаря механизмам параллельного импорта потребительский рынок наполняется значимыми для общества товарами, а промышленный сектор экономики обеспечивается необходимыми комплектующими и материалами, не имеющими отечественных аналогов;
- параллельный импорт способствует обеспечению продовольственной безопасности страны;
- благодаря большому объему и разнообразию товаров, ввезенных с помощью механизмов параллельного импорта, происходит снижение цен, что положительно сказывается на ценовой политике;
- параллельный импорт стимулирует развитие конкуренции на рынке, что приводит к повышению качества товаров и улучшению сервиса для потребителей;

- ограничение легальной монополии крупных компаний.

Таким образом, стоит отметить, что параллельный импорт имеет свои недостатки, включая организационные и правовые аспекты, однако его преимущества являются привлекательными как для отдельного человека, так и для общества в целом. Механизмы параллельного импорта играют важную роль и в международных экономических отношениях, способствуют их развитию. Можно с уверенностью констатировать, что насыщение внутреннего рынка значимыми товарами, снижение цен, развитие конкуренции, повышение качества товаров делает параллельный импорт важной составляющей экономической безопасности страны.

Список использованных источников

1. Занько, Е. С. Актуальные вопросы параллельного импорта в Республике Беларусь / Е. С. Занько // Юстиция Беларуси. – 2023. – № 3. – С. 47–52.
2. Занько, Е. С. Риски легализации параллельного импорта для Республики Беларусь / Е. С. Занько // Юстиция Беларуси. – 2022. – № 11. – С. 52–55.
3. Лосев, С. С. Параллельный импорт в условиях санкций: правовые аспекты [Электронный ресурс] / С. С. Лосев // iLex: информационно-правовая система. – Режим доступа: <https://iLex.by/parallelnyj-import-v-usloviyah-sanktsij-pravovye-aspekty>. – Дата доступа: 27.11.2023.
4. Как будет дальше развиваться внешняя торговля в условиях параллельного импорта [Электронный ресурс] // Официальный сайт Российской газеты «RGRU». – Режим доступа: <https://rg.ru/2023/10/29/po-polnoj-programme.html>. – Дата доступа: 24.11.2023.
5. Параллельный импорт теряет популярность: доля таких машин в России падает [Электронный ресурс] // Сетевое издание «iXBT.com». – Режим доступа: <https://www.ixbt.com/news/2023/10/23/parallelnyj-import-terjaet-populjarnost-dolja-takih-mashin-v-rossii-padaet.html>. – Дата доступа: 20.11.2023.